



Focus 聚焦

08

成都日报



2025年1月10日
星期五

● 沧海桑田红树林 落霞与孤鹭齐飞

东寨港海湾形状似漏斗，海岸线曲折，潟湖滩面平缓，微呈阶梯状，有许多曲折迂回的潮水沟分布其间。东有演州河，南有罗雅河，西有演丰东河、演丰西河，4条河流每年有7亿立方米的水量汇入东寨港，然后流入琼州海峡。河水挟带的泥沙在港内沉积，形成宽阔的滩涂沼泽。红树种子凭借“胎生”的独特繁殖方式，在海滩漂泊、扎根、发育，蔚然成林。

站在东寨港海湾西侧，面向东方眺望，海湾那边是宋庆龄的祖籍地文昌，因拥有50万株椰树而知名的“东郊椰林”就在那里。海湾中有几个小岛，渔民驾着小舟来往穿梭，捕捞鱼蟹。据史料记载，400多年前，这里曾经是一派小桥流水、炊烟袅袅的田园风光，因一次地震而形成了今天的东寨港。真是沧海桑田啊！

据了解，那次地震陆陷成海带来大量淤泥，加之淡水交汇，鱼虾蟹贝极为丰盛，泥滩沼泽之外的良田稻产厚足，令这一带变身为宝贵的鱼米之乡。这段绵延28公里的海岸线，也成为中国最美的八大海岸线之一。

这里有红树林植物20科36种，占全国红树林植物种类的97%。其中南海海桑、水椰、卵叶海桑、拟海桑、木果楝、正红树、尖叶卤蕨、瓶花木、玉蕊、杨叶肖槿和银叶树11种为中国红树林珍稀濒危植物。在红树林里栖息的鸟类有229种，含国家一级保护鸟类黑嘴鸥、黑脸琵鹭、黄嘴白鹭等。

在东寨港海上栈道漫步，水鸟翔集，游鱼穿梭，还可以碰到山猪、水獭、狐狸等一闪而过。海上栈道蜿蜒曲折，穿梭于红树林之间，漫步其上，可以聆听海风与树叶的低语，感受海上森林的静谧与和谐。

登上33米高的海镜·月之塔，海洋碧波尽收眼底，野菠萝郁郁葱葱。金色的阳光在海面上摇曳生姿，与红树林的剪影交相辉映，成群的白鹭在高空盘旋翱翔，完全是“落霞与孤鹭齐飞，秋水共长天一色”的浪漫画卷。

码头有皮划艇，我选择了轻松的观光船。观光船可以坐十几人。游人欢声笑语，对着红树林拍照，完全看不出经历过“潭美”台风的打扰。

船儿轻轻划进红树林曲折的“走廊”，鸟儿扑着翅膀飞向红树林的深处。但见周围是奇特的翠绿树冠，中间是一长条迂回曲折的林间水道，涌动的海潮推着船儿悠然荡漾。红树林弯曲得很有意思，有如婆娑的舞姿，也似一道绿色长城，出没在海水之中；涨潮时，海滩被海水淹没，树干浸泡在水中，茂密的树冠浮在海面上；退潮后，泥泞的树干露出海面，盘根错节，又像一片原始森林。

打卡海口红树林，呼吸着清新的空气，感受着海风的轻拂，领略着自然生态的奇妙，我想起老齐的话，的确，红树林真的是大自然的馈赠！

当然，淡定从容的海口人和这样美好的大自然馈赠可谓相得益彰。



海口是从容的，也是忙碌的。



骑楼是凝固的城市记忆。



在湿地公园跑步的市民。新华社图



街头的墨绿色报刊亭。

读城记

冬天是让很多人感到煎熬的季节。寒风刺骨，天地冰冻，让人不得不窝在家中。这些年来，不知不觉，海南岛成了北方人的“避寒胜地”，它如同上天赐予的天然温室，让人越过寒冬，感受椰风海韵中暖阳的抚慰。现在，这里东北人很多，来过冬的成都人也很多。

今日读城：海口

椰风海韵树影

成都人在海口



淡淡的甜，淡淡的香……每天至少要“喝”四五个椰子。

● 齐齐哈尔司机 谈论“大自然的馈赠”



鹭鸟在东寨港滩涂上觅食。新华社图

在南渡江入海口下了车。空气中飘荡着海洋的气息。如果说美舍河是海口的母亲河，那么南渡江就是海南岛的母亲河。南渡江发源于五指山脉、黎母山脉，向北，穿越海口市，最后直通海口琼州海峡。视线右侧的南渡江水是浑黄的土黄色，视线移向左侧，蔚蓝色的海水荡漾着，明晃晃，波光粼粼。两种颜色交汇得非常自然、和谐。

老齐没有离开，而是蹲在一棵椰子树下抽烟。他刚才似乎提了一嘴“东寨港”，让我想起了少时看过的谍战片《东港谍影》，便又和他攀谈起来，结果他来了一句——“您说的是上海电影制片厂拍摄的，达式常主演的吧？我小学时看过……”

去东寨港的路上，两侧的田野里，艳阳之下的黎族妇女头戴

斗笠、身披蓑衣，正在田里插秧（秋水稻），或者种植胡萝卜、芥蓝，收获地瓜、辣椒。

一路上老齐都在给我聊红树林：“中国红树林看海南，海南红树林看东寨港！五年前我第一次拉客人到东寨港红树林，立马就被震撼到了……之后我拉过的外省客人最起码有三分之一经我介绍去了红树林……”老齐一脸的成就感。

查了一下这片红树林的资料，原来就是东寨港国家级自然保护区，在海口以东约30公里，是1986年建立的我国第一个国家级红树林类型湿地自然保护区，中国面积最大的一片沿海滩涂森林，被誉为“海口之肾”。1992年这里被列入国际重要湿地名录，2023年入选国家林业和草原局公布的《陆生野生动物重要栖息地名录》。

本版文图除署名外由石维明提供

本版稿件未经授权严禁转载

于8级)或进入高纬度变性为温带气旋的状态。

“潭美”对海南岛来说原本是一个“路人”，却给海口和整个海南岛带来了连续5天的10多年来最强降雨。

海口电视台天气预报主持人这样解释：一是“潭美”残余低涡稳定少动、影响时间长，导致累计雨量严重“超标”；二是“潭美”残留低涡东边有偏东风持续水汽输送，叠加北部冷空气共同影响，导致海南岛上空不断触发对流；三是海南岛中部多山地，地形抬升作用，加重山前地区降雨强度。

我订机票、酒店时，发现机票折扣、酒店折扣很亲民，暗暗庆幸，一时没有反应过来会有什么情况；降临时，立刻感受到了“潭美”的威力。下了出租车，至酒店大堂不过20余米，头发全淋湿；酒店的被子、床单湿润润的，一查，湿度91%；虽是四星级酒店，夜晚落地窗仍被吹得“咣当咣当”响，拉上两层厚重的窗帘也消不了音。担心玻璃掉下去伤人，给大堂经理打电话，大堂经理温文尔雅地回答：“您的担心是不必要的，我确定玻璃不会散落，这是经过测试和检验的……”

“潭美”在菲律宾东侧洋面生成后，一路西行，在进入南海、靠近海南岛时加强，10月27日在越南沿海登陆，之后减弱为热带低压，28日14时中央气象台对其停止编号。台风停编是指台风能量不足、衰减为热带低压(中心最大平均风力小



椰风海韵时时闯入眼帘。

● 风雨之后见彩虹 台风过后见椰子

户外日程也受了“潭美”影响。前三天，我基本待在酒店大堂一侧“24小时新华书店”，或者打着伞走几分钟到解放西路的新华书店，第四天才正式开展户外活动。

以往每次去海口，我都不带水杯，口渴了，随时在路边买一个椰子，摊主动作麻利，用刀开一个孔，插上吸管就饮，淡淡的甜，淡淡的香……每天至少“喝”掉四五个椰子。椰子往年是七八元一个，这次是十二元一个，问其原因，卖椰子的小姑娘说：“潭美”来了后，文昌东郊椰林的椰树被齐齐吹断，有的椰树被连根拔起。好像在配合小姑娘的话，我手中的伞被风吹得翻转过来。

但是，不得不说，“潭美”下的海口人是那么淡定，不惊不诧，出门顶多带把伞，多穿一件衣服。要是不出市区，连伞都可以省掉，因为有骑楼可以避雨。

“潭美”渐渐远去，但有一些房屋在漏水，有些片区水、电、气暂时还未恢复。人们走出家门，发现路上的树很多被连根拔起，一些店铺的广告牌被吹飞，有的电线杆倒下，仿佛经历了一场历险。

然而，街坊邻居见面的第一句话却是：“今天捡了多少呀？”

这个“捡”指的是到户外“捡椰子”“捡海鱼”。社交平台上不时有这样的照片：脖子上挂着椰子的汉子、推着空婴儿车弯腰捡椰子的女士、骑着摩托车后座上架着框拾椰子的年轻人、海滩上拎着篮子捡生蚝扇贝的人们的笑脸……有一张照片最有趣：一幅高楼的一个阳台，靠近房间的一侧有一堵墙，三面栏杆都吹坏了，一位女士坐在椅子上，旁边地上摆着一杯茶，其表情可以用从容不迫、处乱不惊来表述。那画面，简直就是“潭美”过后的“小确幸”！

看见一些当地老人踱着方步，

打网约车去南渡江入海口，计划看看江水入海处的“泾渭分明”。

网约车驾驶员老齐50多岁，一头板寸，一口东北口音。他是十几年前南飞的齐齐哈尔“候鸟”，但现在已经是正经的海口人了。老齐说：“您感受到的‘潭美’和您说的‘泾渭分明’都是大自然的馈赠。”他吐出“馈赠”这个词时发音很重，使我不由得感受到他的那份浪漫情怀。“您不妨去东寨港看一下另一种大自然的馈赠——红树林。在同一个方向。”



红树植物中的“大熊猫”红榄李。



湿地的水菜花。新华社图